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Furthermore, the relationship between the independent Ukrainian en-
vironment and the opposition are under study. The author draws attention 
to the fact that in the 60’s, and even more precisely in the late 80’s, these 
relationships are becoming more frequent and fruitful. Noteworthy, the 
Polish opposition and drastic changes in Poland appeared for Ukrainian 
independent figures to be a kind of stimulus for its activities revitalizing. 
The author focuses on the rise of independent self-governing trade union 
“Solidarity” and the legalization of its activity even in the Polish People’s 
Republic was an effective model for the People’s Movement of Ukraine. 
On the other hand, “Solidarity” essential ideas’ spread in the East was 
quite significant for the Polish opposition activists, which, in their opin-
ion, was to prevent the resuscitation of Stalinism in Central and Eastern 
Europe.

Сергій ШВиДЮК

регіональна політика польщі:  
ретроСпектива і погляд у майбутнє

Проаналізовано регіональну політику Польщі з погляду її ста-
новлення і перспектив розвитку. Відзначено, що польська регіо-
нальна політика пройшла декілька етапів розвитку. Наприкінці 
1990-х рр. польські політичні еліти, здійснюючи адміністратив-
но-територіальну реформу, обрали шлях децентралізації дер-
жавного управління і перетворили регіональні представницькі 
органи воєводств на важливі суб’єкти регіональної політики. 
Визначальне значення для формування засад й інструментів ре-
гіональної політики Польщі мала перспектива, а згодом повно-
правне членство у Європейському Союзі. 

На початковому етапі регіональна політика Польщі мала 
лише міжрегіональний сегмент, за відсутності внутрішньо 
регіональної складової. Поступово від заходів спрямованих на 
підвищення можливостей абсорбції коштів Структурних фондів 
і Фонду гуртування ЄС вона стала трансформуватися на спіль-
ну політику уряду, територіального самоврядування та інших 
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суб’єктів публічної політики на основі багатосекторного підхо-
ду до сталого розвитку територій.

Ключові слова: регіон, регіональна політика, Структурні 
фонди, Фонд Гуртування, політика гуртування, Польща.

З другої половини 1990-х рр. минулого сторіччя польські по-
літичні еліти зробили ставку на децентралізацію і, як ви-

явилось, не помилилися. Децентралізація на адміністратив-
но-управлінському й територіально-просторовому рівні дала 
змогу наблизити центри вирішення повсякденних проблем 
розвитку територій до людей, які на них проживають, а також 
позбавитися від значної фінансової, а головне політичної за-
лежності від центру. Вирішальне значення на цьому шляху 
мала перспектива, а згодом і повноправне членство Польщі у 
Європейському Союзі. 

На відміну від України, де попри неодноразові спроби роз-
почати структурні реформи незмінною залишається парадигма 
політичної, адміністративної і фінансової централізації, децен-
тралізована формула дистрибуції влади у Польщі дала змогу 
розвивати соціальний і економічний простір держави, виходя-
чи з можливостей і потенціалу кожного регіону, водночас вра-
ховуючи загальнонаціональні інтереси і потреби звичайних 
громадян, незважаючи на місце їх проживання. Тобто мова йде 
про регіональну політику, сучасний підхід до реалізації якої 
передбачає усю діяльність органів державної влади (централь-
них і регіональних), приватних осіб, установ та організацій в 
регіоні задля підвищення конкурентоспроможності регіональ-
ної економіки, стимулювання розвитку регіонів та зменшення 
просторових диспропорцій розвитку. 

Для української держави, модернізаційний процес в якій 
затягнувся вже більше ніж на два десятиліття, корисно й до-
цільно аналізувати і запозичувати позитивний доробок інших 
держав, особливо тих, які були у схожих вихідних умовах, шу-
каючи нові моделі розвитку, що мали замінити попередній до-
свід побудови соціалізму. 
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Метою цієї статті є дослідження регіональної політики Поль-
щі як із погляду ретроспективи, так і проекції в майбутнє у 
контексті можливості використання її елементів в Україні.

Проблемами регіональної політики цікавляться географи, 
економісти, політологи, сучасні європеїсти, фахівці з держав-
ного управління, культурологи, соціологи, тому теоретичний 
доробок з проблематики значний. Серед відомих дослідни-
ків В. Бурдяк [1], З. Варналій [2], Б. Вось [24], Т. Гроссе [15],  
М. Долішній [3], І. Зварич [4], Г. Зеленько [5], М. Кітінг [6],  
А. Кузнєцов [10], О. Мрінська [7], Л. Нагорна [8], Т. Поткан-
ські [9], Н. Ротар [11], Г. Шамборовський [12] та ін.

Для Польщі характерні регіональні відмінності, зумовлені 
з одного боку різним ступенем розвитку суспільно-економіч-
них структур і високим рівнем сільського господарства в еко-
номіці країни, а з іншого – занепадом промислових регіонів. 
Нерівномірність просторового регіонального розвитку країни 
також сильно зумовлена історичними чинниками. Регіональ-
ні відмінності були закладені ще в епоху середньовіччя і під-
силилася унаслідок трьох поділів Польщі (1772–1918 рр.), але 
найбільший слід у просторовій структурі розвитку польських 
регіонів залишив соціалістичний період часів ПНР. Через це 
польський простір став характеризуватися трьома видами 
диспропорції: по-перше, розривом у розвитку між великими 
містами і рештою країни; по-друге, між східною і західною 
частинами країни; по-третє – зростаючими внутрішньорегіо-
нальними диспропорціями.

В результаті оксамитової революції 1989 р. в Польщі не ста-
лося трансформації регіональної політики, оскільки її реалі-
зація була просто припинена, а накопичений у соціалістичний 
період досвід регулювання розвитку регіонів стало неможливо 
застосовувати на початку 1990-х рр. в ринкових умовах. Перш 
за все тому, що всі заходи з індустріалізації відсталих районів 
були розраховані на умови планової економіки і не орієнтовані 
на створення стимулів для розміщення приватних підприємств 
[10, с. 150]. До того ж надмірна централізація регіональної  
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політики в ринкових умовах різко знижувала ефективність 
розроблюваних заходів впливу на економіку регіонів. 

У підготовленому в 1992 р. ОЕСР огляді було проаналізова-
но проблеми політики регіонального розвитку Польщі і запро-
поновано шляхи подолання виявлених труднощів [23]. Зокрема 
рекомендовано провести мега-структурні зміни (ввести еконо-
мічні стимули, запровадити ринкову систему ціноутворення, 
реконструювати виробництво, відновлювати навколишнє се-
редовище), здійснити макроекономічні реформи і структурні 
зміни (приватизація, стимулювання розвитку підприємницької 
діяльності, податкова система) або, як альтернативу, провести 
децентралізацію. 

На відміну від ліберальних польських реформаторів почат-
ку 90-х років, прихильників неокласичної школи, «Солідар-
ність» і її послідовники на правому фланзі в політичній сфері 
виступали за децентралізацію і розширення повноважень регі-
онів, що у перспективі створило передумови для активної ре-
гіональної політики. Однак темпи та об’єми децентралізації, 
головним чином у питаннях управління коштами Структурних 
фондів у рамках заходів регіональної політики Польщі, відбу-
валися не надто швидко і послідовно.

Демократизація влади почалася з муніципального рівня –  
вже в 1990 р. проведено вільні вибори органів самоврядуван-
ня в ґмінах. Завдяки цьому суб’єкти місцевої публічної адміні-
страції, що мали виборні представницькі органи, а також власні 
бюджетні доходи стали важливими акторами політики розвитку 
країни. Однак за цими змінами не відбулося необхідних пере-
творень на регіональному рівні, тобто створення системи само-
врядування на рівні воєводств. Тому регіональна політика у 90-х 
рр. була неповною і недосконалою, оскільки містила винятково 
міжрегіональний сегмент, а саме – політику центральної влади 
щодо воєводств. Відсутнім був внутрішньорегіональний компо-
нент, тобто діяльність самоврядної регіональної влади, що здій-
снюється всередині даного регіону. Ці функції частково заміню-
вав воєвода – керівник територіальної виконавчої влади. 
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Першою формою регіональної політики у Польщі на межі 
80-90-х рр. ХХ ст. стало втручання держави на територіях, 
яким загрожувало високе структурне безробіття. Наступні змі-
ни були спричинені наближенням інтеграції до ЄС. В рамках 
програми PHARE реалізовувалися передвступні програми, зо-
рієнтовані на підтримку регіонального розвитку і підготовку 
адміністративного потенціалу у галузі європейської політики 
гуртування такі, як STRUDER, RAPID, CROSSBORDER. 

З 2000 р. ЄС запустила поряд з PHARE дві нові передвступ-
ні програми ISPA і SAPARD [24, с. 104]. Умовою їх упрова-
дження в Польщі стала підготовка першого стратегічного до-
кументу згідно із засадами програмування ЄС – «Вступного 
національного плану розвитку на 2000–2003 рр». Ці три перед-
вступні фонди мали створити умови для побудови у Польщі 
інституційних засад регіональної політики і політики гурту-
вання Євросоюзу.

Польські дослідники вважали, що нова регіональна політи-
ка, побудована на принципах децентралізації може бути важ-
ливим елементом реструктуризації і модернізації економіки, а 
також слугувати активізації регіональних фінансових ресурсів 
і місцевого інтелектуального потенціалу [15, с. 188].

Корінна зміна моделі регіональної політики у Польщі на-
стала 1 січня 1999 р. зі входом у життя комплексної територі-
альної реформи, у результаті якої утворено 16 воєводств, 308 
повітів, 65 міст зі статусом повітів і майже 2,5 тис. ґмін. Від-
тоді сталися лише невеликі зміни меж ґмін і повітів, причому 
число останніх збільшилося до 314. 

Здійснюючи адміністративно-територіальну реформу, поль - 
ська влада заклала в її основу принципи системи NUTS (No-
menclature of territorial units for statistics – Номенклатура те-
риторіальних одиниць для статистики) – універсальної регіо-
налізації, що діє у ЄС. Великі воєводства відповідали рівневі 
NUTS 2, що становила основу необхідної інституційної систе-
ми та інструментарію європейської політики гуртування. 

На рівні воєводств поряд з воєводою – представником уря-
ду, утворено виборні представницькі органи самоврядування 
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воєводств – сеймики. Також було запроваджено фінансову ка-
тегорію бюджету воєводства і передано низку повноважень 
з центрального рівня на воєводський у дусі існуючого в ЄС 
принципу субсидіарності [10, с. 151].

Проведена адміністративно-територіальна реформа мала 
ключове значення для розвитку регіональної політики у Поль-
щі, оскільки запроваджувала децентралізацію публічної влади 
і триступеневий поділ територіального самоврядування (ґміна, 
повіт, воєводство). Найважливішим стало встановлення регіо-
нального самоврядування – суб’єкта, якому надано право са-
мостійно визначати стратегію і плани розвитку воєводства, а 
також програми і проекти для їх реалізації.

Однак попри децентралізацію адміністративно-управлін-
ської системи децентралізація у сфері фінансової політики 
була не такою швидкою. З цієї причини можливості абсорбції 
коштів Структурних фондів були не великими. У науковій і по-
літичній дискусії стосовно необхідності подальшої децентра-
лізації саме у фінансовій сфері «Польща відомств» протистав-
лялася «Польщі регіонів» [24, с. 131], і саме на користь другої 
звучали вагоміші аргументи.

Зміни, що стосувалися територіального устрою, зробили 
можливим програмування суспільно-економічного розвитку 
на рівні воєводства. Необхідні для цього загальні засади, кри-
терії і механізми регіональної політики Польщі були виробле-
ні в рамках «Національної стратегії регіонального розвитку на 
2001–2006 рр.» [18]. Місією цієї стратегії стало пристосування 
моделі регіональної політики Польщі до стандартів ЄС.

Наступна важлива зміна моделі регіональної політики була 
пов’язана зі вступом Польщі до ЄС 1 травня 2004 р. і можли-
вістю користуватися фінансовими засобами гуртування. Поль-
ща прийняла засади політики гуртування ЄС у сфері програ-
мування, управління, фінансування, моніторингу, оцінки і 
відбору проектів.

Перший пакет Структурних фондів і Фонду гуртування вар-
тістю 12,8 млрд. євро (у цінах 2004 р.) надійшов до Польщі 
у 2004–2006 рр. Ключовим документом, що визначав рамки 
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впровадження політики гуртування у Польщі у першому пе-
ріоді програмування, був «Національний план розвитку на 
2004–2006 рр.» [20], а також узгоджені на його основі «Засади 
підтримки спільноти» [21] – спільний документ Європейської 
Комісії і уряду Польщі. 

Впровадженню політики гуртування служили секторальні 
програми транскордонної підтримки, а також «Інтегрована 
операційна програма регіонального розвитку» [25] у рамках 
якої було сконцентровано близько 3 млрд. з 12,8 млрд. євро, 
тобто близько 23% ресурсів європейської політики гуртуван-
ня. Інтегрована операційна програма регіонального розвит ку 
обіймала 16 регіональних сегментів, що управлялися Міні-
стерством регіонального розвитку у співпраці з органами 
само врядування 16 воєводств. До пріоритетів зазначеної опе-
рацій ної програми включено: 1) розбудову та модернізацію 
інф раструктури з метою зміцнення конкурентоспроможності 
регіонів, 2) зміцнення розвитку людських ресурсів у регіонах, 
3) місцевий розвиток і 4) технічну допомогу. «Інтегрована опе-
раційна програма регіонального розвитку» дозволила створи-
ти в польських регіонах інституційний потенціал у сфері здій-
снення сучасної регіональної політики. 

У 2007–2013 рр. до Польщі надійшов черговий пакет Струк-
турних фондів і Фонду гуртування, на цей раз вартістю близь-
ко 59,5 млрд. євро (у цінах 2004 р.) або 67,3 млрд. євро у цінах 
(на 2007 р.) у рамках двох цілей політики гуртування ЄС – кон-
вергенція і територіальна співпраця [22, с. 16]. У цей період 
поглибилася децентралізація системи управління коштами по-
літики гуртування у Польщі.

Прийняття документу «Національні стратегічні рамки на 
2007–2013 рр. щодо підтримки економічного зростання і збіль-
шення робочих місць» [19], стало новим кроком до збільшення 
самостійності регіонів, оскільки він передбачав поряд з сек-
торальними і макрорегіональними проблемами та технічною 
допомогою 16 регіональних операційних програм, що адміні-
струвалися на рівні воєводств. 

У рамках шістнадцяти воєводських операційних програм і 
децентралізованої частини операційної програми «Людський  
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капітал» опинилося близько 34% коштів політики гурту-
вання. Додатково на 2007–2013 рр. підготовлено макрорегі-
ональну операційну програму «Розвиток Східної Польщі», 
спрямовану на п’ять найбідніших воєводств (Люблінське, 
Підкарпатське, Підляське, Свєнтокшиське і Вармінсько-Ма-
зурське). Адміністрування програми покладено на міністра 
регіонального розвитку.

Ухвалена в липні 2010 р. «Національна стратегія регіональ-
ного розвитку 2010–2020: регіони, міста, сільські території» 
[17] ґрунтувалася на новому способі мислення щодо розви-
тку і регіональної політики. Найважливіша зміна полягала у 
зміцненні ролі та рангу регіональної політики як політики, що 
має вирішальне значення для просторового розвитку Польщі, 
а також спрямовує зусилля в рамках інших публічних політик. 
З 2010 р. регіональна політика Польщі ґрунтується на запро-
понованій ОЕСР новій парадигмі розвитку. Відходячи від тра-
диційного розподілу засобів з метою зміцнення і використан-
ня територіального потенціалу різних регіонів, вона повинна 
стати спільною політикою уряду, територіального самовряду-
вання та інших суб’єктів публічної політики стосовно певної 
території. Таким чином запроваджено багатосекторний підхід 
до розвитку територій [17, с. 1389]. 

Змінилася також сама система реалізації регіональної по-
літики, насамперед за рахунок збільшення ефективності шля-
хом запровадження принципу обумовленості і механізмів 
кон куренції за доступ до державних коштів, а також сконцен-
трованості регіональної політики на стратегічних напрямках 
діяльності. Підвищенню ефективності регіональної політики 
посприяє і більш раціональне управління всіма коштами, що 
виділяються на розвиток, які до цього часу залишалися у сфері 
діяльності міністерств та інших державних органів. Розподіл 
ресурсів тепер здійснюється в рамках так званого процесу «те-
риторіалізації» [17, с. 1512], і це дозволяє виділяти кошти від-
повідно до принципу субсидіарності. Завдяки цьому в регіо нів 
збільшилася можливість фінансувати заплановану ними діяль-
ність і краще її координувати. 
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З урахуванням нових завдань, що стоять перед Польщею, 
регіональна політика стала одним із найбільш важливих еле-
ментів політики в галузі розвитку. Найважливішим завданням 
на найближчі кілька років у Польщі визначено підвищення 
конкурентоспроможності польської економіки шляхом залу-
чення невикористаних трудових ресурсів, поглинання і ство-
рення інновацій, стимулювання розвитку соціального капіта-
лу, забезпечення належних технічних та організаційних умов 
для збільшення інвестицій і підтримки змін в структурі ВВП 
та зайнятості населення [17, с. 1394].

У перспективі 2020 року польські регіони повинні бути кра-
щим місцем для життя завдяки підвищенню його рівня і якості, 
а також створенню таких суспільно-економічних та інституцій-
них рамок, котрі збільшують можливості розвитку у всіх регіо-
нах, реалізації прагнень і можливостей місцевих спільнот, що 
на них проживають. Головна увага тут приділятиметься міським 
центрам, котрі трактуються як вузли мережі економічної, сус-
пільної, наукової, культурної та інституційної співпраці, а тим 
самим, як центри, здатні до розвитку цілого регіону. 

Новацією є також так звані «територіальні контракти» [17, 
с. 1516]. Вони замінюють колишню концепцію укладання угод 
різними державними органами з метою реалізації заходів розви-
тку найважливішого значення на думку певної території. Тери-
торіальний контракт дозволить урядові і самоврядуванню воє-
водства погодити найважливіші цілі і заходи, що реалізуються (і 
фінансуються) в рамках політики регіонального розвитку. 

Нова регіональна політика у Польщі ґрунтується на спо-
собі мислення, запропонованому в «Зеленій книзі у справі 
територіального гуртування» [14]. Цей документ рекомендує 
краще використання різноманітних можливостей розвитку 
окремих регіонів і стосується одного з трьох вимірів політи-
ки гуртування ЄС – територіального, котрий з грудня 2009 р.  
після набуття чинності Лісабонської угоди став однією з клю-
чових засад ЄС.

Перелік цілей нової регіональної політики також співз-
вучний з баченням розвитку ЄС, представленим в «Стратегії  
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Європа 2020» [13], що замінила Лісабонську стратегію. Сис-
тема цілей створює тріаду конкурентоспроможність – гурту-
вання – ефективність, засновану на новому способі мислення 
про роль регіональної політики і способи її реалізації. Ці цілі 
дають змогу сконцентруватися на шансах і можливостях, а не 
на ускладнюючих розвиток бар’єрах. 

Підсумовуючи, зазначимо, що модель регіональної політи-
ки Польщі еволюціонувала від пасивної імплементації прин-
ципів і цілей політики гуртування ЄС, а також зосередження 
на поділі доступних фінансових ресурсів до поступового ви-
роблення власного бачення механізмів її реалізації, з ураху-
ванням сучасних підходів до розвитку ЄС. У Польщі відбув-
ся перехід від централізованої моделі регулювання розвитку 
регіонів до перетворення самих регіонів на ключові суб’єкти 
політики регіонального розвитку, значення і вплив яких у пер-
спективі буде лише посилюватися. 

З огляду на це, українським реформаторам варто взяти до 
уваги, що успішність і конкурентоспроможність української 
економіки і держави загалом повинні корелювати з урахуван-
ням потреб, можливостей і потенціалу регіонів. А для цього, 
як засвідчує польський досвід, потрібно відмовлятися від цен-
тралізаційно-вирівнювальної моделі регіональної політики, де 
регіони виступають її об’єктами, і переходити до децентралізо-
ваної моделі управління регіонально-просторовим розвитком.
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Сергей Швыдюк

региональная политика польши:  
ретроСпектива и взгляд в будущее

Проанализировано региональную политику Польши с точки зре-
ния ее становления и перспектив развития. Отмечено, что польская 
региональная политика прошла несколько этапов развития. В конце 
1990-х гг. польские политические элиты, проводя административно-
территориальную реформу, избрали путь децентрализации государ-
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ственного управления, превратив региональные представительские 
органы воеводств в важные субъекты региональной политики. 

Определяющей для формирования оснований и инструментов 
региональной политики Польши была перспектива, а впоследствии 
полноправное членство в Европейском Союзе.

На начальном этапе региональная политика Польши имела лишь 
межрегиональный сегмент при отсутствии внутрирегиональной 
со ставляющей. Постепенно от мероприятий направленных на по-
вышение возможностей абсорбции средств Структурных фондов и 
Фонда сплочения ЕС она стала трансформироваться в общую по-
литику правительства, территориального самоуправления и других 
субъектов публичной политики на основе многосекторного подхода 
к устойчивому развитию территорий.

Ключевые слова: регион, региональная политика, Структурные 
фонды, Фонд Сплочения, политика сплочения, Польша.

Sergii Shvydiuk

regional policy in poland:  
retrospective and look to the future

The issue on the regional policy of Poland in terms of its development 
and prospects is under study. It should be noted that the Polish regional 
policy underwent several stages of its development. In the late 1990s, the 
Polish political elite, implementing administrative and territorial reform, 
pursued decentralization of public administration, making provinces 
the important subjects of the regional policy. Noteworthy, of particular 
importance for formulation of the principles and tools of regional policy 
in Poland was the prospect and further full-fledged membership in the 
European Union.

Consequently at the initial stage the regional policy in Poland had only 
interregional segment, without any intra-regional component. Gradually 
the policy transformed from the EU Structure Funds and the Cohesion 
Fund strengthening absorption capacity to a common policy of the 
government, local governments and other public policy agents based on 
multi-sectorial approach to sustainable development of territories.

Keywords: region, Regional Policy, Structural Funds, the Cohesion 
Fund, the cohesion policy, Poland.
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